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Τράπεζες: πιέζουν για τα κόκκινα δάνεια οι θεσμοί
«Γκάζι» στη διαδικασία υποβολής στόχων τριετίας (2017-19), για τη 

μείωση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων, «πατούν» οι θεσμοί, 

στέλνοντας ένα ακόμη μήνυμα ότι η περίοδος χάριτος έχει παρέλ-

θει και θα πρέπει κυβέρνηση, αρχές και τράπεζες να τρέξουν με 

ταχύτερους ρυθμούς.

Όπως αποκάλυψε το Euro2day.gr, για τον χρόνο υποβολής των 

επιχειρησιακών στόχων μείωσης των κόκκινων δανείων υπήρξε 

διάσταση απόψεων μεταξύ θεσμών και SSM. Το επικαιροποι-

ημένο Μνημόνιο προέβλεπε ότι ως το τέλος του περασμένου 

μήνα, οι τράπεζες θα είχαν συμφωνήσει με την ΤτΕ και τον Ενιαίο 

Εποπτικό Μηχανισμό (SSM) τους στόχους τριετίας (2017-19) για 

τη μείωση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων (Non Performing 

Exposures -NPEs). Την ίδια στιγμή, οι τράπεζες έχουν ενημερωθεί 

από τον SSM ότι έχουν χρόνο για την υποβολή των επιχειρησια-

κών τους στόχων ως τον προσεχή Σεπτέμβριο.

Προκειμένου να «γεφυρωθεί» η παραπάνω διάσταση, βρέθηκε 

η σολομώντεια λύση, οι τράπεζες να στείλουν τους γενικούς 

στόχους, το οποίο και έγινε ως το τέλος Ιουνίου και οι λεπτομερείς 

επιχειρησιακοί στόχοι να κατατεθούν ως τον Σεπτέμβριο.

Η παραπάνω συμφωνία δεν έκαμψε, ωστόσο, την πίεση από πλευ-

ράς θεσμών, που θεωρούν ότι οι τράπεζες πρέπει να υποβάλουν 

όσο το δυνατόν νωρίτερα τους επιχειρησιακούς στόχους, αλλιώς 

υπάρχει ορατός κίνδυνος η χρονιά να πάει χαμένη, ακόμη και σε 

επίπεδο προετοιμασίας.

Σύμφωνα με τραπεζικά στελέχη, η πίεση εντάθηκε μετά το αποτέ-

λεσμα του δημοψηφίσματος στη Μ. Βρετανία και την επάνοδο των 

ανησυχιών στις αγορές για το πόσο καλά ανακεφαλαιοποιημένες 

είναι οι ιταλικές τράπεζες, που επίσης αντιμετωπίζουν την πρόκλη-

ση υψηλών μη εξυπηρετούμενων πιστοδοτήσεων.

Η συγκυρία βρίσκει τις ελληνικές τράπεζες θωρακισμένες μεν 

κεφαλαιακά, με σημαντικές, όμως, αποκλίσεις ως προς σειρά 

στόχων που είχαν τεθεί στα budgets (προσέλκυση καταθέσεων, 

ταχύτερη μείωση των λειτουργικών εξόδων, ταχύτερη απεξάρτηση 

από τον ELA, μείωση του κόστους χρηματοδότησης κ.ά.).

Υπό το παραπάνω πρίσμα, οι θεσμοί θεωρούν ότι δεν πρέπει να 

χαθεί η χρονιά και στο μέτωπο της αντιμετώπισης των προβλημα-

τικών δανείων, καθώς διαφορετικά η αβεβαιότητα για την επόμενη 

ημέρα του εγχώριου τραπεζικού συστήματος θα ενταθεί.

Έχοντας διαμορφώσει την αντίληψη ότι η καθυστέρηση στην αντι-

μετώπιση των μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων δεν οφείλεται μό-

νο στην κυβέρνηση αλλά και στην αργή προσαρμογή των τραπε-

ζών, όπως και στην απουσία επαρκούς πίεσης, οι θεσμοί δείχνουν 

αποφασισμένοι να επιταχύνουν τις εξελίξεις, με παρεμβάσεις που 

από εδώ και πέρα θα είναι καίριες και ριζικές.

Τα πρώτα μηνύματα εστάλησαν ήδη. Τα μέλη της Εκτελεστικής 

Επιτροπής του ΤΧΣ, όπως και ο πρόεδρος του Γενικού Συμβου-

λίου, αξιολογήθηκαν ομόφωνα (σ.σ. και από τους εκπροσώπους 

ΥΠΟΙΚ και ΤτΕ) ως ανεπαρκή από την Επιτροπή Επιλογής, παρότι 

το Ταμείο ολοκλήρωσε εντός χρονοδιαγράμματος τις δεσμεύσεις 

που είχε αναλάβει. Η εξήγηση που δόθηκε είναι ότι δεν κρίνονται 

κατάλληλοι για τον νέο ρόλο που πρέπει να διαδραματίσει το 

Ταμείο, ο οποίος θα είναι πιο ενεργός στην παρακολούθηση των 

επιδόσεων των τραπεζών στο μέτωπο της αντιμετώπισης των κόκ-

κινων δανείων.

Το θεσμικό πλαίσιο προβλέπει μεν ότι το Ταμείο θα παρακολουθεί 

τους δείκτες επίδοσης των τραπεζών στο μέτωπο της αντιμετώ-

πισης των NPEs, δεν παρέχει, όμως, εργαλεία ενεργότερης πα-

ρέμβασης καθώς το ΤΧΣ διαθέτει έναν μόνο εκπρόσωπο στα Δ.Σ. 

των τραπεζών και επομένως περιορισμένη δυνατότητα άσκησης 

πίεσης.

Οι επιδόσεις των τραπεζών στο μέτωπο μείωσης των μη εξυπηρε-

τούμενων ανοιγμάτων πρέπει, σύμφωνα με στελέχη του ΤΧΣ, να 

αξιολογούνται από τα Δ.Σ. των τραπεζών και εν συνεχεία από τον 

επόπτη, που έχει τη δυνατότητα, εφόσον αποκλίνουν από τους 

ετήσιους στόχους, να επιβάλει τη διενέργεια πρόσθετων προβλέ-

ψεων, μειώνοντας την κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών.

Η αγορά φοβάται ότι οι θεσμοί έχουν κατά νου ένα πιο παρεμβα-

τικό ΤΧΣ όχι με το γράμμα αλλά με το πνεύμα του νόμου, εξ ου και 

προκρίνουν τη στελέχωση των θέσεων διευθύνοντος συμβούλου 

και αναπληρωτή του από ξένα στελέχη.

Οι γενικοί στόχοι που υπέβαλαν οι τράπεζες στους θεσμούς δεν 

απέχουν, σύμφωνα με πληροφορίες, από το επίπεδο φιλοδοξίας 

που είχε συζητηθεί στην πρώτη μεγάλη συνάντηση για το θέμα με-

ταξύ του προεδρείου της ΕΕΤ και τους διοικητή της ΤτΕ Γ. Στουρνά-

ρα, τον περασμένο Φεβρουάριο. Σύμφωνα με τα όσα διέρρευσαν 

τότε, η ΤτΕ έθεσε ως στόχο τη μείωση των μη εξυπηρετούμενων 

δανείων κατά 10% ετησίως, ώστε το ποσοστό τους επί των δανει-

ακών χορηγήσεων να μειωθεί, στο τέλος της τριετίας, στα επίπεδα 

του 25% με 26% (σ.σ. από 72 σε 50-52 δισ.), πλησιάζοντας τα επί-

πεδα της Ιταλίας και των άλλων χωρών του Νότου.

Τα νούμερα σε επίπεδο NPEs θα είναι διαφορετικά, ιδιαίτερα για 

την πρώτη διετία, καθώς τα δάνεια που θα ρυθμίζονται θα παραμέ-

νουν στα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα, μέχρι να συμπληρωθεί 

ένα διάστημα ομαλής εξυπηρέτησης.

ΓΓΔΕ: Σημαντική αύξηση σε σχέση με πέρυσι 

αλλά και υπέρβαση από τον στόχο του προϋπο-

λογισμού παρουσίασαν τα καθαρά φορολογικά 

έσοδα τον Ιούνιο. Παράλληλα και το εξάμηνο 

Ιανουάριος-Ιούνιος 2016, τα έσοδα στις ΔΟΥ 

υπερέβησαν τον στόχο του προϋπολογισμού.

Αναλυτικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία της 

ΓΓΔΕ, τον Ιούνιο τα καθαρά φορολογικά έσοδα 

σημείωσαν αύξηση 32,9% σε σχέση με πέρυσι 

και ανήλθαν σε 3,74 δισ. ευρώ παρουσιάζοντας 

υπέρβαση 1,33% έναντι του στόχου που έχει 

τεθεί στον προϋπολογισμό. Το εξάμηνο η αύξη-

ση των εσόδων σε σχέση με πέρυσι ήταν 6,5%. 

Ανήλθαν στα 20,93 δισ. ευρώ παρουσιάζοντας 

υπέρβαση 3,72% συγκριτικά με τον στόχο.

Στη ΓΓΔΕ εκτιμούν ότι η θετική πορεία των εσό-

δων θα συνεχισθεί τους επόμενους μήνες.

Αξιοσημείωτο είναι ότι τα έσοδα του Ιουνίου 

ήταν αυξημένα όχι μόνο συγκριτικά με πέρυσι 

-που η αγορά βρισκόταν σε ασφυκτική πίεση 

λόγω της διαπραγμάτευσης και των capital 

controls- αλλά και έναντι του Ιουνίου  2014.

Σε περιδίνηση και σήμερα οι αγορές, με 

τα περισσότερα χρηματιστήρια της ευρω-

ζώνης σε κόκκινο-βαθύ κόκκινο. Στο επί-

κεντρο ο τραπεζικός κλάδος, με ανησυ-

χητική την εικόνα των κλαδικών δεικτών 

από Μιλάνο και Μαδρίτη μέχρι Αθήνα και 

Λισαβόνα. Έτσι, στο Χ.Α. συνεχίστηκαν 

και στη σημερινή συνεδρίαση οι ρευστο-

ποιήσεις/πιέσεις κυρίως στις μετοχές 

των τεσσάρων συστημικών ομίλων, αλλά 

με τη γενικότερη διάθεση/τάση να είναι 

πωλητική, με συνέπεια την υποχώρηση 

των περισσότερων μετοχών-σηματωρών 

και blue chips.

Οι ανησυχίες στην αγορά για ντόμινο 

πτωχεύσεων πολλαπλασιάζονται, την 

ώρα που σε χρηματιστηριακά γραφεία 

κυκλοφορούν φήμες για την τάδε και τη 

δείνα επιχείρηση. Κι αυτό γιατί θεωρείται 

δεδομένο πως το ντόμινο που ενεργοποι-

ήθηκε κυρίως με τη Μαρινόπουλος (και 

σε πολύ μικρότερο βαθμό με την JetOil) 

θα έχει πολλαπλασιαστικές συνέπειες και 

συνέχεια. Εταιρείες ευπαθών κλάδων, με 

μεγάλα ανοίγματα-υποχρεώσεις, βρίσκο-

νται στο επίκεντρο της εικοτολογίας, με 

τους δανειστές να πιέζουν τις τράπεζες 

για τα κόκκινα δάνεια. 

Συγκριτικά ικανοποιητικός τζίρος σε μετο-

χές των ΟΤΕ, MIG, Coca Cola, Κύπρου, 

ΟΠΑΠ, Τιτάν, Σαράντη, ΔΕΗ και Αεροπο-

ρία Αιγαίου, Motor Oil, FF Group κ.α.

Πάντως η ροή συναλλαγών -ακόμη και 

στον τραπεζικό κλάδο- ήταν ελεγχόμενη, 

με τους πωλητές να έχουν τον πρώτο λό-

γο και τους εν δυνάμει αγοραστές σε όλο 

και χαμηλότερες/φθηνότερες τιμές.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 527,16 -2,34%

FTSE 1.385,67 -3,39%

FTSEM 659,30 -1,63%

Δείκτης Τραπεζών 577,34 -9,72%

Μετοχές με άνοδο 32

Μετοχές με πτώση 55

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

45.599.331

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

97.752.080


